# 美歐爆示威 移民狠批特朗普



#### 一周時事聚焦

#### 新聞撮要

5月1日是國際勞動節,世界 多個主要城市均有集會,爭取改 善工人待遇及權益,但部分地區 的遊行演變成暴力示威,其中美 國西雅圖再次爆發警民衝突,示 威者向警方投擲石頭、磚頭及汽 , 並燃點煙花, 多人受傷及 被捕。加拿大蒙特利爾及法國巴 黎等地亦發生暴力衝突。

■節自《美歐怒火示威 掟汽 油彈飛磚》,香港《文匯報》, 2016-5-3

#### 持份者觀點

- 用暴力、破壞公物,行為毫無意 義,對此表示遺憾。
- 2. 蒙特利爾反資本主義人士: 要擾亂商業活動,打倒資本主 義。

3. 洛杉磯示威主辦人:特朗普 拒絕與支持他的3K黨劃清界 線,又主張在美墨邊境興建圍 牆,要求改革移民政策。特朗普 的反移民言論令我覺醒,故特地 攜同妻兒遊行,聲援未能獲得工 作簽證的移民。他是「沒大腦的 塑膠」,人民不會投票給他。

周時事聚焦

4. 參與洛杉磯示威的墨西哥裔 **非法移民**:我沒毒癮,特朗普對 移民的描述不公道。

#### 多角度思考

- 1. 試指出勞動節世界各地出現 示威的原因。
- 1. 西雅圖市長默里:示威者使 2. 承上題,你認為示威的方式 如何決定成效?
  - 3. 這次全球各地均出現示威活 動,你認為如何反映了全球 化的特點?
    - ■香港文匯報記者 戚鈺峰



特朗普已成為美國共和黨總統候選人,由於擔 分裂。 目前持有美國綠卡的合法永久居民中 批評特朗普刻意渲染移民的頁面形象,加劇社會 要在5月7日前提交申請。

心他的反移民及其他具爭議主張會付諸實行,大 有900萬人合資格申請入籍,當中約400萬人為 批綠卡持有人近期爭相申請入籍,希望趕及在 拉丁裔。由申請到正式成為美國公民,一般需半 11月大選中,以手上一票趕走特朗普。有移民 年時間,因此若要趕及11月8日的大選,最遲

# 港首展莫奈真跡 促進旅業多樣性

#### 新聞撮要

籌備接近兩年的法國印象派大師莫 奈畫展4日起在沙田香港文化博物館開 幕,17幅名作都是首度在港展出,包 括著名的《睡蓮》系列、《春天的吉 欣賞畫作。 維尼》、《維特尼的塞納河》及甚為 2. 小學生盧同學:喜歡展場內模擬莫 罕有的粉彩畫《倫敦滑鐵盧橋》等。 展期為期兩個月直至7月11日結束。

■節自《莫奈〈睡蓮〉香江「綻 放」》,香港《文匯報》,2016-5-5



■政務司司長林鄭月娥(右一)參觀 展覽 資料圖片

#### 持份者觀點

**1. 閒時會畫畫的歐先生:**康文署與合 作單位細心,畫作選用清晰度高的玻 璃,即使被燈光照射,亦不妨礙觀眾

奈花園的睡蓮池,按iPad,池中就會 出現好多荷花,好有趣。

3. 評論: 今次展覽正好有助吸引喜愛 藝術的內地旅客訪港。政府應把握良 機,發揮香港東西融合的特點,推動 文化藝術發展,在為港人提供「精神 食糧」的同時,增加旅業多樣性。

#### 多角度思考

- 1. 試指出是次展覽有何特別。
- 2. 是次展覽運用了先進科技,你認為 對推廣藝術有什麼幫助?
- 3. 有評論指政府可多推出類似活動, 增加旅業多樣性,你怎麼看?
  - ■香港文匯報記者 戚鈺峰

#### 新聞撮要

五一小長假期間,陝西青年魏則西之死 成為內地網絡上最熱話題。年僅21歲的西 安電子科技大學學生魏則西,罹患晚期滑 膜肉瘤,經過逾兩年的多次治療後收效甚 微,後因百度等媒體推廣得知武警北京總 1.醫院(簡稱武警二院)的生物免疫



■魏則西的父母手捧兒子的遺照和骨灰。

# 官方進駐百度徹查魏則西案

療法,在院方「有效率八九十、保二十 3. 百度:兩度發出聲明,正積極向相關部 幣接受治療,然而魏則西於4月中旬離 世。後經調查,武警二院相關科室疑似被 莆田系民資醫療機構承包,目前該科室已 停診。國家網信辦已組成聯合調查組進駐

百度,徹查此案。 ■節自《官方聯合組進駐百度徹查》, 香港《文匯報》,2016-5-3

1. 國家網信辦會同國家工商總局、國家衛 **計委**:已成立聯合調查組進駐百度公司, 對此事件及互聯網企業依法經營事項進行

調查並依法處理。聯合調查組將適時公佈 調查和處理結果。 2. 網民:強烈質疑百度的競價推廣,以及

民資企業承包公立醫院科室的盈利模式。

年」承諾下,魏家傾盡家財逾20萬元人民 門遞交審查申請函,並將全力支持家屬維 4. 清華大學博士何霆: 導致魏死亡的療法

> (DC-CIK細胞治療)的相關臨床試驗在 美國基本全部宣告失敗,沒有得到上市許 可。這種技術的療效存在一定的爭議。中 國目前缺乏在免疫細胞治療領域的具體監 管措施,從科學的角度,還是應該以正規 臨床試驗為基礎,確保安全和有效之後才

#### 多角度思考

- 1. 試指出此次事件中的爭議點。
- 2. 你認為此次事件揭露了哪方面的問題?
- 3. 事件的關鍵之一為百度的「競價推 廣」,試分析這種做法的優劣處。
  - ■香港文匯報記者 戚鈺峰

# 深3年推2萬青年公寓吸才

## 新聞撮要

不斷走高的樓價已經影響到深圳吸 引青年人才,為此深圳市推出「青年 房卡計劃!,計劃在3年內陸續推出 兩萬套青年公寓,為應屆畢業生來深 工作初期提供廉價、優質的居住空 間。據悉,首批1,000套公寓將於7 月推出,具體價格、申請條件和申請 步驟有關部門還不確定。

■節自《深擬建兩萬青年公寓攬 才》,香港《文匯報》,2016-5-5

## 持份者觀點

1. 深圳市團市委副書記藍濤:在 「青年房卡計劃」之外,目前深圳已 建立涵蓋6個區的8家青年驛站,為 來深找工作的大學生免費提供7天居 住和相關配套服務。「青年驛站」 和「青年房卡計劃」,以及解決中

長期居住問題的「人才房」,組成深

圳的「人才住房保障體系」。

2. 共同發起「靑年房卡計劃」的深 **業集團:**居住成本上升,已經成為影 響應屆畢業生來深工作的重要因素, 妥善解決應屆大學畢業生在深圳過渡 期居住問題十分必要和緊迫。

3. 來深兩年的小許:深圳租金高, 對畢業生來說壓力太大。歡迎該計 劃,但希望這些公寓不要設置在特區 外,最好每個區都有,否則每天擠巴 士、地鐵,長途上下班很疲勞,即使 租金便宜也不會考慮。

## 多角度思考

- 1. 試指出上述計劃的內容。
- 2. 承上題,解釋該計劃的目的。
- 3. 你認為一個地方的居住條件對吸 引人才有什麼影響?試解釋你的 答案。

■香港文匯報記者 戚鈺峰

# 法電難融資 史上最貴核站恐停

## 新聞撮要

英國希望於2025年前淘汰國內煤炭發電 廠,以及關閉其中8個老化的核反應堆,計 劃與法國合作,於英國西南部欣克利角建造 持份者觀點 史上最貴的核電站,造價料高達240億英鎊 (約2,700億港元) ,預計到2025年可為全 英提供7%電力,但計劃遇上重重困難,負 責興建核站的法國國營電力公司 (EDF) 難 以融資,建造的新型反應堆工程也相當複 雜,核站恐面臨難產,勢阻英國能源改革進 度。

港《文匯報》,2016-5-1

1. 研究能源財政的劍橋大學教授泰勒:質 疑「歐洲增壓反應堆」是否合適選擇,認為 需較現有反應堆型號使用多一倍混凝土加固 外,設計更小、更靈活的核反應堆,才是核 工業的大趨勢,英國政府須準備「後備方

2. 英國政府:堅持建造欣克利角核電站,

# **■節自《英史上最貴核電站恐難產》,香** 因為可加快淘汰老化核反應堆,而太陽能和

風力發電受天氣影響,無法保證電力供應 3. 分析:由於英法兩國都想透過核工業創 造就業職位,政治因素最終或壓倒融資和技 術問題,但項目將湧現愈來愈多問題。

## 多角度思考

- 1. 試指出該工程引起的爭議。
- 2. 以上述事件為例,分析能源科技發展與 政治和技術的關係。

■香港文匯報記者 戚鈺峰

# | 共| 衛| 牛

## 新聞撮要

根據瑪麗醫院過去15年間的數字,共有 逾1,200宗肝移植手術,當中有100名患者 (約8.2%) 懷疑與曾經服用中藥有關。 有醫生研究估計,患者3個月內若不進行 肝移植手術,死亡率可高達50%,又引述 內地研究指以服用何首烏引致的肝臟受損 個案最多。

■節自《亂服中藥易傷身要換肝》,香 港《文匯報》,2016-5-5

# 亂服中藥或傷肝 倡中西醫交流

## 持份者觀點

中藥資料庫。

題型賣「舊酒」 卷二重字眼時間分配

1. 港大肝膽胰外科臨床副教授竺兆豪:近 5年病人曾服用中藥而需換肝的個案增 多,每年有約6宗至8宗,至今仍未能明確 證實服用中藥及肝功能受損的因果關係。

2. 港大內科學系臨床助理教授司徒偉基: 建議病人於求診時,詳細向西醫説明用藥 情況,期望中西醫可互相交流,集合兩方 的專業意見及數據後,長遠有助設立一個

3. 香港中醫師公會會長關之義:服用中藥 而肝中毒者多因道聽途説,自行服藥引 致。市民須使用醫生處方藥,勿自行配製 中藥,胡亂使用傷身。

## 多角度思考

- 1. 試指出上述提及的關鍵數據。
- 2. 有人指出中西醫可就病人用藥交流,你 怎麼看?

■香港文匯報記者 戚鈺峰

## ■鍾璧蔚 香港通識教育協會理事

本文從評鑑考卷的角度出發,評論本屆試 卷二的題目選材、題型及分題佈局,令考生 和社會各界了解是次新高中文憑試通識教育 科擬卷的宏觀情況。

宏觀看本屆試題,當中選取的「一孩政 策」、「香港傳統行業」和「冰桶挑戰」這 3個議題都不會感到陌生。雖然面對相熟的 議題,但學生都不應掉以輕心,反而需留意 當中所用的問題字眼。

以題目3a為例,提問字眼為「會如何得 以提升」(英文版 how might ... be 版 how should ... be raised?) ,故此這是 「解釋題」,而非「建議題」。

面對解釋題時,考生需先假定「可以提 升」這結果,並再作解釋和參與程度提升之 間的關係。考生應仔細看清題目問句所用字 眼,以避免因離題作答而拉低個人表現。

## 「應否」題用多角度分析顯張力

本屆試題出現了12分的「應否」題,其 實面對「應否」題時,考生也可發揮於通識 科所學的多角度分析,在論證過程以正反論 raised?) , 而非「應如何得以提升」(英文 述,以駁論顯示正反論點矛盾的張力。仔細

支持本地傳統行業生存?」,考生既可以的,感覺是經過精心處理。 「行業本質」論證,亦可以「政府」這角色 推行的合理性作評論。

作答這題目時需注意,這並非只單純建議 或評論「政府措施」的題目,如考生答題時 只指出那個「政府措施」可行與否、或評論 現時「政府措施」是否成熟,則已犯解錯題 誤。因此,貌似容易的「應否」題,考生更 應於正反論述及以駁論中,顯示出其多角度 分析。

至於題型方面,相信是為了減少考生離題

去看 2b 題目「香港政府應否推行措施,以 作答的情況,本屆試題的題型大多都是熟悉 雖然過往試卷亦有同樣安排,但面對分題分

以題目1a為例,當中指明要解釋「持份 者之間會有的價值衝突」,早把作答限制於 價值衝突,而非其他衝突類型。

另外,亦提示衝突是來自不同持份者之 間,間接提醒考生要以「對」為單位去比較 持份者。可見,出卷者已盡量點出作答方 式,令考生更容易掌握。

## 「8+12」有別「10+10」

本屆3條試題皆作「8+12」的分題佈局。

數不一的情況,同學仍需小心分配時間。 回溯卷二的分題佈局,除2014年外,每 年均有「8+12」的分題佈局,而2013年和

2015年,更是所有題目均為該佈局。 卷二的作答時間為1小時15分鐘,理論 上,起首的15分鐘,宜用作選定題目及草 擬作答大綱。有別於「10+10」的分題佈 局,同學應以題目的分數(即4:6)分配作

答時間。故此,更應安排好時間作答,以免 因過多時間答前部分的分題,出現因小失大 情況。

• 通識博客(一周時事聚焦、通識把脈) • 通識博客/通識中國

• 百搭诵識

通識博客/诵識中國

· 中文星級學堂 • 文江學海 - 百科啓智

・通識博客/通識中國

· 文江學海